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1. Раскройте понятие конституционно-правовых отношений, их субъектов и объектов

Конституционно-правовые отношения - это берущие начало в конституционно-правовых нормах связи социальных субъектов на основе их юридических прав и обязанностей. Конституционно-правовые отношения накладываются на жизнедеятельность людей, формируя, направляя ее. Часто такое регулирование осуществляется через воздействие на отраслевые нормы и правоотношения (гражданские, земельные, административные, т.п.), а не прямо.

Именно через отношения проявляют свое регулирующее действие нормы конституционного права.  Конституционное право содержит много деклараций, устанавливающих порядок в той или иной области не через конкретные правоотношения, а путем психологического воздействия на людей и провозглашения самых общих правил и принципов, влияющих на создание конкретных норм. Заметим, что, во-первых, любые правовые нормы психологически воздействуют на людей; во-вторых, конституционные провозглашения (декларации) все-таки осуществляются через правоотношения. Своеобразие провозглашений заключается в том, что они часто порождают правоотношения не путем прямого определения прав, обязанностей их участников, а посредством закрепления каких-либо ценностей, целей, установок в качестве объектов юридических прав, обязанностей. Провозглашения продуцируют правоотношения, определяя в первую очередь их объекты, а не содержание.

Так, ст. 2 Конституции РФ провозглашает: «Человек, его права и свободы являются высшей ценностью». Эта норма означает, что все люди, находящиеся в сфере действия российской Конституции, вправе в конкретных жизненных ситуациях требовать от государства, любых иных субъектов как обязанной стороны рассматривать их права и свободы в качестве приоритетных по отношению к государственным интересам, иным общественным институтам. Из подобного права вытекает обязанность государства признавать, соблюдать и защищать права и свободы человека и гражданина.

Стороны, участники правоотношений (субъекты права) вступают в них по поводу разных явлений, благ, именуемых объектами правоотношений. Права, обязанности сторон правоотношений вытекают или непосредственно из правовых источников, например законов, или из каких-либо событий, действий. События, действия, с которыми законодатель связывает наступление, изменение, прекращение соответствующих прав и обязанностей в правоотношениях, получили название юридических фактов (фактических составов).

Все правоотношения делят на:

-регулятивные, 
-закрепляющие или направляющие какие-то социальные связи людей,
-охранительные, обеспечивающие охранительную функцию права.
Регулятивные правоотношения делят на относительные, абсолютные, общерегулятивные. В относительных правоотношениях точно, «поименно» определены все их субъекты. В абсолютных (односторонне индивидуализированных) - точно поименована лишь одна сторона - носитель права или обязанности, а на другой стороне находятся все иные субъекты права. В общерегулятивных - субъектами прав или обязанностей являются все субъекты («всякий и каждый»).

Правоотношения бывают постоянными (складываются непосредственно на основе правовых норм) и временными (вытекают из конкретных юридических фактов, существуют в течение срока действия последних). Выделяют также материальные и процессуальные правоотношения, порождаемые соответственно нормами материального и процессуального права. В конституционном праве встречаются правоотношения всех видов, однако своеобразие этой отрасли как общей части национального права выражают постоянные правоотношения общерегулятивного типа, не требующие для своего возникновения наступления каких-либо событий, действий. Они складываются непосредственно на основе правовых норм. Именно такое правоотношение вытекает из нормы ст. 2 Конституции РФ. Данные правоотношения именуют еще длящимися, статутными (позволяющими закреплять принципиальный статус субъектов права), правоотношениями «первого порядка» (определяющими основу правопорядка, содержание иных правовых отношений).

Примером абсолютного регулятивного отношения в конституционном праве выступает правосубъектность. В ее содержание обычно включают потенциальные права и обязанности, которые их обладатели могут реализовать при определенных условиях (при наличии конкретных юридических фактов). Скажем, потенциальное право собственности на законодательно установленные виды имущества превращается для лица в набор правомочий по владению, пользованию, распоряжению конкретной вещью после ее приобретения. Потенциальное право избирать и быть избранным реализуется через право избирать конкретного кандидата или через право избираться в конкретный орган власти.
 В правосубъектность наряду с потенциальными правами, обязанностями включают также права, обязанности субъектов, вытекающие для них непосредственно из закона и, значит, постоянно им принадлежащие (например, конституционные права и свободы граждан). Суть правосубъектности — первичное правонаделение, четкое очерчивание и перечисление всего того, что субъект может и должен делать в сферах отношений, регулируемых соответствующими отраслями права.

Персонифицированной стороной в правосубъектности выступает государство в лице правотворческого органа, наделяющее субъектов отдельных отраслей права составляющими правосубъектность правами и обязанностями. Таким образом, правосубъектность относится к числу вертикальных отношений, одна из сторон которых индивидуализирована (в нашем случае это государство). В силу этого правосубъектность является конституционно-правовым (государственно-правовым) отношением. 

Ряд социальных субъектов являются участниками только конституционно-правовых отношений. Это российский народ, иные многонациональные народы, этносы, меньшинства, т.е. общности, организационно не персонифицированные в одном лице. Субъектами конституционно-правовых (государственно-правовых) отношений выступают Российская Федерация, субъекты Федерации, административно-территориальные единицы. Они вступают, например, в отношения по поводу Распределения и перераспределения собственных полномочий. Однако данные государственно-территориальные образования одновременно являются субъектами иных отраслей права. Так, гл. 5 Гражданского кодекса РФ регулирует их участие в гражданско-правовых отношениях.

Регулируемые административным, финансовым правом властные отношения построены на юридическом неравенстве сторон. В них преобладают отношения, стороны которых взаимодействуют на равных (отношения между субъектами Федерации, избирателями и избирательными комиссиями, палатами парламента, и гражданами, создающими общественные объединения, и органами государственной регистрации, органами исполнительной власти и судебными органами, др.) или подчинение которых друг другу, основанное на усмотрении, строго ограничивается пределами конституционных процедур (отношения Президента и Правительства, отношения между органами исполнительной власти Федерации и субъектов Федерации).

Правовое воздействие способно менять тип властных отношений, в частности, изменять характер связей между их сторонами. Административная зависимость участников властных отношений может заменяться их юридическим равенством.

Конституционно-правовые режимы заявительно-регистрационного вступления граждан в отдельные сферы жизни общества (изменение места жительства, выезд из страны и въезд обратно, создание общественных и религиозных объединений), вытеснив действовавшие здесь ранее административно-правовые режимы (прописка, разрешительный порядок образования общественных объединений, др.), сменили тип соответствующих правовых отношений. А значит, произошло изменение границы по предмету между конституционным и административным правом за счет расширения области конституционного регулирования.

Основными видами объектов конституционно-правовых отношений являются: 

1. государственная территория и ее границы;

2. материальные блага (природные ресурсы, средства государственной у казны);

3. поведение людей (вступление в гражданство, отзыв депутатов избирателями, митинги и т.д.);

4. деятельность органов и должностных лиц государства, негосударственных организаций;

5. правовые акты например, ставшие объектом рассмотрения в Конституционном Суде, иных судах.
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Вопрос 2: Рассмотрите правовую регламентацию деятельности политических партий в России.

Ответ: Деятельность политических партий основывается на Конституции Российской Федерации
. В Российской Федерации деятельность политических партий также регламентируется Федеральным законом от 11.07.2001 № 95-ФЗ «О политических партиях»
 (далее – Закон о партиях) и регулируется федеральными конституционными законами (ст. 4 Закона о партиях).

В соответствии со ст. 13 Конституции РФ в Российской Федерации признаются политическое многообразие, многопартийность. Статья 30 Конституции гласит, что каждый имеет право на объединение, включая право создавать профессиональные союзы для защиты своих интересов. Также гарантируется свобода деятельности общественных объединений.

В соответствии с п. 1 ст. 3 Закона о партиях, политической партией является общественное объединение, созданное в целях участия граждан Российской Федерации в политической жизни общества посредством формирования и выражения их политической воли, участия в общественных и политических акциях, в выборах и референдумах, а также в целях представления интересов граждан в органах государственной власти и органах местного самоуправления.

В п. 2 ст. 8 говорится, что деятельность политических партий не должна нарушать права и свободы человека и гражданина, гарантированные Конституцией Российской Федерации. В п. 1 ст. 11 Закона о партиях определены особенности создания партии.  Из ст. 1 следует приоритетное значение прав и свобод человека и гражданина.

Партия, как политический институт, находится в сложном взаимодействии политических, экономических и социальных отношений с государством. В п. 1 ст. 10 идет речь о недопустимости взаимного вмешательства в деятельность органов государственной власти, их должностных лиц и политических партий
. Хотя такая категоричная формулировка не учитывает право государства регулировать процессы создания и деятельности политических партий. В Конституции Российской Федерации
 партии и общественные объединения эквивалентны по своему юридическому содержанию. Причем, первое законодательное определение политических партий, данное в ст. 12.1 Закона об объединениях
, действовало с 1998 по 2003 год. 

В Российской Федерации признается идеологическое и политическое многообразие. Наибольшую общественную значимость имеют политические партии. Основными целями политических партий (п. 4 ст. 3 Закона о партиях) является формирование общественного мнения, политическое образование и воспитание граждан; выражение мнений граждан, доведение этих мнений до сведения широкой общественности и органов государственной власти, выдвижение кандидатов в законодательные (представительные) органы государственной власти и представительные органы местного самоуправления, участие в выборах в указанные органы и в их работе. Членами политической партии могут быть только граждане Российской Федерации, дееспособные и достигшие возраста 18 лет. Членство в партии является добровольным и индивидуальным. 

В конце 90-х годов в Российской Федерации были зарегистрированы сотни политических партий и иных общественно-политических объединений, что было обусловлено конституционным принципом многопартийности, а также амбициозностью некоторых политических лидеров, стре​мившихся создать непременно свою партию.

в июле 2001 г. был принят Федеральный закон «О политических партиях», ужесточивший требования при их регистрации. В политической партии должно быть не менее 50 тысяч членов партии (с 01.01.2010 до 01.01.2012 года – не менее 45 тысяч), и более чем в половине субъектов Российской Федерации партия должна иметь региональные объединения численностью не менее 250 человек                       (с 01.01.2010 до 01.01.2012 года – не менее 450 человек) (пп. «б» п. 2 ст. 3 Закона о партиях).

Главная цель политических партий - борьба за власть, участие в выборах в различные органы государственной власти и местного самоуправления. В соответствии с законом они становятся единственным видом общественных объединений с правом выдвижения кандидатов в депутаты и на иные выборные должности. Но это право является и их обязанностью: если партия в течение 5 лет подряд не принимает участия в выборах, она подлежит ликвидации (ст. 41 Закона о партиях).

В представительных органах разрешается создание организационных структур политических партий - фракций и депутатских групп. В случае значительного представительства партии могут серьезно влиять на внутреннюю и внешнюю политику, проводимую государством. Партии бывают правящие и оппозиционные. В других органах государства, а также в Вооруженных Силах создание организационных политических структур не допускается (ст. 9 Закона о партиях).

Политические партии пользуются поддержкой государства. Им обеспечивается равный доступ к государственным и муниципальным средствам массовой информации. Партиям могут предоставляться помещения и средства связи, находящиеся в государственной или муниципальной собственности. Осуществляется также государственное финансирование в целях компенсации финансовых затрат партии на выборах, если за список этой партии или за кандидата в Президенты Российской Федерации от этой партии проголосовало более 3% избирателей или за федеральный список кандидатов партии получил не менее 3% голосов. Партии могут осуществлять предпринимательскую деятельность. Они вправе также принимать пожертвования от граждан Российской Федерации и юридических лиц (ст. 30 Закона о партиях). Не допуска​ются пожертвования из иностранных источников, а также от органов государственной власти и местного самоуправления, военных частей, религиозных и благотворительных организаций.


Деятельность политических партий основывается на принципах добровольности, равноправия, самоуправления, законности и гласности. Партии обязаны соблюдать в своей деятельности Конституцию Российской Федерации и законы. Они должны ежегодно представлять в регистрирующие органы информацию о численности своих членов в каждом из региональных объединений, копии финансовых отчетов, а также сведения о количестве выдвинутых ими кандидатов.
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Задание 3. Дайте сравнительный анализ вопросов местного значения для городских и сельских поселений и для муниципальных районов.
Федеральный закон 1995 г. «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (в редакции  от 21.07.2005г.) ввел перечень, состоящий из 26 вопросов местного значения, указав, что муниципальные образования вправе решать иные вопросы, отнесенные к вопросам местного значения законами субъектов РФ.

Предусмотренное в Федеральном законе 2003 г. «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» формирование двух типовой модели местного самоуправления «поселение - муниципальный район» предопределило формулирование вопросов местного значения в зависимости от типа (вида, уровня) муниципального образования. Поэтому Закон 2003 г. в (ст. 14, 15 и 16) выделил вопросы местного значения поселения, муниципального района, городского округа.

В ст. 14 Федерального закона 2003 г. закреплены единые вопросы местного значения для сельского и городского поселения как видов муниципальных образований. Между тем, как известно, даже сельские поселения отличаются друг от друга размерами, численностью населения и экономическим потенциалом, поэтому одни и те же вопросы местного значения решаются ими с учетом своей специфики. 

Федеральный закон 2003 г. относит к компетенции местного значения поселений прежде всего формирование, утверждение, исполнение бюджета поселения и контроль за исполнением данного бюджета. Бюджет, если говорить кратко, - это роспись доходов и расходов муниципальной единицы. Наличие бюджета - один из признаков муниципального образования. Подготовка бюджета относится к ведению исполнительно-распорядительного органа муниципального образования, а утверждение - к ведению представительного органа. Закон также относит к вопросам местного значения поселения установление, изменение и отмену местных налогов и сборов поселения. Возможности поселений в этой части довольно скромны, но, тем не менее, они существуют.

Еще одним признаком муниципального образования является обладание муниципальной собственностью. Конечно, самостоятельная проблема - много ли ее в ведении поселений, достаточно ли и т.д. Закон (в редакции от 06.06.2006г.)  относит к вопросам местного значения осуществление в пределах, установленных водным законодательством Российской Федерации, полномочий собственника водных объектов, информирование населения об ограничениях их использования.

Важной задачей всех муниципальных образований является забота об обслуживании населения, об оказании ему коммунальных услуг. К ведению поселений отнесена организация в границах поселения электро-, тепло-, газо- и водоснабжения населения, водоотведения, снабжения населения топливом. Достаточно проблематично осуществить это, так как практически все предприятия и службы в этих сферах являются ведомственными. Однако сам термин «организация» предполагает инициативу поселений, содействие тому, чтобы обслуживание населения было на хорошем уровне. Нельзя исключать и создания муниципальных унитарных предприятий и служб, конечно, не для электро- или газоснабжения, но хотя бы для отопительных систем или снабжения населения топливом.

Федеральный закон в редакции от 8 ноября 2007 г. отнес  к ведению поселений  дорожную деятельность в отношении автомобильных дорог местного значения в границах населенных пунктов поселения, а также осуществление иных полномочий в области использования автомобильных дорог и осуществления дорожной деятельности в соответствии с законодательством Российской Федерации. Правда, теперь, чтобы понять меру участия поселений, надо обращаться к отраслевому законодательству. Одновременно следует добавить, что Законом к вопросам местного значения поселений отнесены создание условий для предоставления транспортных услуг населению и организация транспортного обслуживания населения в границах поселения.

Большой комплекс вопросов местного значения поселений относится к сфере культуры и просвещения. Это - организация библиотечного обслуживания населения, комплектование и обеспечение сохранности фондов библиотек поселения к ведению поселений, создание условий для организации досуга и обеспечения жителей поселения услугами организаций культуры, сохранение, использование и популяризация объектов культурного наследия (памятников истории и культуры), находящихся в собственности поселения, охрана объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) местного (муниципального) значения, расположенных на территории поселения. В ведении поселения находится формирование архивных фондов поселения. Традиционно в круг ведения местного самоуправления включаются задачи, связанные с отдыхом населения, охраной здоровья, занятиями физкультурой и спортом. В круге вопросов местного значения всех муниципальных образований, в том числе и поселений, отражаются их задачи территориального развития, а также благоустройства и содержания в чистоте и порядке своей территории, защита, а также воспроизводство как городских лесов, так и лесов особо охраняемых природных территорий в границах поселения, организация и осуществление мероприятий по работе с детьми и молодежью, организация ритуальных услуг и содержание мест захоронения.

Федеральный закон 2003 г. «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» закрепляет вопросы местного значения муниципального района в ст. 15, городского округа - в ст. 16. То есть юридически регулирование их вопросов местного значения разделено. Но фактически муниципальный район и городской округ обладают практически сходными вопросами местного значения. Поэтому для удобства усвоения ниже дается единая и обобщенная характеристика вопросов местного значения обоих этих видов муниципальных образований, а если это требуется, то оттеняется специфика соответствующего вида. Вопросом местного значения для указанных муниципальных образований является формирование, утверждение, исполнение бюджета муниципального района, городского округа, контроль за исполнением данного бюджета. Этот вопрос существует у всех видов муниципальных образований. Но вот у муниципального района есть свой, специфический вопрос местного значения: выравнивание уровня бюджетной обеспеченности поселений, входящих в состав муниципального района, за счет средств бюджета муниципального района.

К ведению муниципальных районов, городских округов также отнесено установление, изменение и отмена местных налогов и сборов муниципального района, городского округа. Возможности данных муниципальных единиц в этом плане весьма скромны, в основном их доходы пополняются отчислениями от федеральных и региональных налогов и сборов.

К ведению городских округов относится ведение таких отличительных полномочий, как создание условий для расширения рынка сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, содействие развитию малого и среднего предпринимательства. Законодатель обозначил различия между муниципальным районом и городским округом. Для района это организация в границах муниципального района электро- и газоснабжения поселений; для городского округа - организация в границах городского округа электро-, тепло-, газо- и водоснабжения населения, водоотведения, снабжения населения топливом. Если сравнить норму, адресованную сельским и городским поселениям, будет видно, что для городского округа установлено текстуально то же самое. Причина, по-видимому, состоит в том, что электро- и газоснабжение «перешагивает» через границы сельских и городских поселений, и законодатель хотел подчеркнуть важную роль муниципального района в решении данных задач. Правда, теплоснабжение и водоснабжение тоже нередко идут в поселение с соседних территорий, и роль района, куда поселение входит, может быть значительной.
Для муниципальных районов и городских округов Федеральный закон также закрепляет в качестве вопросов местного значения заботу о сервисном обслуживании населения. При этом учитывается уровень муниципального образования. Для городского округа записано то же самое, что и для поселения, - создание условий для обеспечения жителей услугами связи, общественного питания, торговли и бытового обслуживания. Для муниципального района оттеняется забота о входящих в него поселениях, создание условий для обеспечения поселений, входящих в состав муниципального района, услугами связи, общественного питания, торговли и бытового обслуживания.

Роль последних в сфере народного образования весьма скромна. Законодательство концентрирует вопросы народного образования для уровня муниципального района, городского округа, для осуществления единой политики в сфере просвещения. К ведению муниципального района, городского округа отнесены организация предоставления общедоступного и бесплатного начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования по основным общеобразовательным программам, за исключением полномочий по финансовому обеспечению образовательного процесса, отнесенных к полномочиям органов государственной власти субъектов РФ; организация предоставления дополнительного образования и общедоступного бесплатного дошкольного образования на территории муниципального района, а также организация отдыха детей в каникулярное время. Естественно, в рамках муниципального района сельские и городские поселения тоже несут ответственность за организацию общего образования. Однако ведущей единицей в этой сфере остается муниципальный район.
К ведению городского округа отнесен вопрос местного значения, отсутствующий у муниципального района, - сохранение, использование и популяризация объектов культурного наследия (памятников истории и культуры), находящихся в собственности городского округа, охрана объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) местного (муниципального) значения, расположенных на территории городского округа.
Закон более широко формулирует и последовательно расширяет вопросы местного значения муниципального района и городского округа в области здравоохранения, физкультуры и спорта, отдыха населения. Так, к ведению муниципального района, городского округа отнесена организация оказания на территории муниципального района скорой медицинской помощи (за исключением санитарно-авиационной), первичной медико-санитарной помощи в амбулаторно-поликлинических, стационарно-поликлинических и больничных учреждениях, медицинской помощи женщинам в период беременности, во время и после родов (в начальную редакцию Закона от 18 июля 2006 г. добавлены стационарно-поликлинические учреждения).
На районы и округа возлагаются обеспечение условий для развития на их территории физической культуры и массового спорта, организация проведения официальных физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятий. В круге вопросов местного значения всех муниципальных образований, а следовательно, и муниципальных районов и городских округов, отражаются их задачи территориального развития, а также благоустройства и содержания в чистоте и порядке своей территории.

В этом аспекте прежде всего отметим для муниципального района такое важное направление, как утверждение схем территориального планирования муниципального района, а для городского округа - утверждение генеральных планов городского округа, правил землепользования и застройки (внутри муниципального района есть поселения, которым и принадлежит утверждение генеральных планов поселения, правил землепользования и застройки, отсюда район и получил право на утверждение схем). Для муниципальных районов вопросом местного значения являются утверждение подготовленной на основе схемы территориального планирования муниципального района документации по планировке территории, ведение информационной системы обеспечения градостроительной деятельности, осуществляемой на территории муниципального района, резервирование и изъятие, в том числе путем выкупа, земельных участков в границах муниципального района для муниципальных нужд.
 
Для городского округа сходный вопрос местного значения выглядит так: утверждение подготовленной на основе генеральных планов городского округа документации по планировке территории, выдача разрешений на строительство, на ввод объектов в эксплуатацию при осуществлении строительства, реконструкции, капитального ремонта объектов капитального строительства, расположенных на территории городского округа, утверждение местных нормативов градостроительного проектирования городского округа, ведение информационной системы обеспечения градостроительной деятельности, осуществляемой на территории городского округа, резервирование земель и изъятие, в том числе путем выкупа, земельных участков в границах городского округа для муниципальных нужд, осуществление земельного контроля за использованием земель городского округа.
Муниципальным районам поручен такой вопрос местного значения, как организация утилизации и переработки бытовых и промышленных отходов, а городским округам - организация сбора, вывоза, утилизации и переработки бытовых и промышленных отходов.

В круг вопросов местного значения муниципальных районов и городских округов включены: организация и осуществление мероприятий по гражданской обороне, защите населения и территории от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера. Применительно к городским округам включена поддержка в состоянии постоянной готовности к использованию систем оповещения населения об опасности, объектов гражданской обороны, создание и содержание в целях гражданской обороны запасов материально-технических, продовольственных, медицинских и иных средств. 

К ведению городского округа относены также создание, содержание и организацию деятельности аварийно-спасательных служб и (или) аварийно-спасательных формирований на территории городского округа, организацию и осуществление мероприятий по мобилизационной подготовке муниципальных предприятий и учреждений, находящихся на территории городского округа. В муниципальном районе этими вопросами местного значения должны заниматься на своей территории сельские и городские поселения, отсюда для самого района вопросом местного значения стала организация и осуществление мероприятий по мобилизационной подготовке муниципальных предприятий и учреждений, находящихся на межселенных территориях.

Для всех муниципальных образований, в том числе для районов и округов, вопросом местного значения стало участие в профилактике терроризма и экстремизма, а также в минимизации и (или) ликвидации последствий проявлений терроризма и экстремизма на своей территории.
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