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Задание 1. Покажите, чем отличалось управление в Новгородской земле от управления в остальных русских княжествах в удельный период?
Ответ:

Государственное управление Новгородом осуществлялось через систему вечевых органов. В столице существовало общегородское вече, отдельные части города (стороны, концы, улицы) созывали свои вечевые собрания. 
Формально вече было высшим органом власти, решавшим важнейшие вопросы из экономической, политической, военной, судебной, административной сфер. Как известно именно вече избирали Князя.

На вечевых собраниях участвовали все свободные жители города. Собрание начиналось зачитыванием плана вече - своеобразной повестки, заранее подбирались кандидатуры избираемых на вече должностных лиц. Решения на вече должны были приниматься единогласно.

Имелись канцелярия и архив вечевого собрания, делопроизводство в то время осуществлялось вечевыми дьяками. Организационным и подготовительным органом, в функции которого входили подготовка законов, вечевых решений, контроль за исполнением решений, созыв и организация вечевого собрания, являлся боярский совет или «Оспода». Он включал в себя наиболее влиятельных лиц из числа представителей городской администрации, знатных бояр. Работал он под председательством архиепископа. Высшим должностными лицами были:

- посадник – исполнительный орган, избираемый на срок от одного до двух лет, руководил деятельностью всех должностных лиц, вместе с князем ведал вопросами управления и суда, командовал войском, руководил самим вечевым собранием и боярским советом, представительствовал во внешних сношениях;

- тысяцкий – занимался вопросами торговли и торгового суда, возглавлял народное ополчение; 

- архиепископ – являлся хранителем  государственной казны, контролером торговых мер и весов, духовный лидер в церковной иерархии;

- князь – приглашался гражданами на княжение, выполнял функции главнокомандующего и организатора защиты города, ему запрещалось приобретать землю в Новгороде, раздавать землю новгородских волостей своим приближенным, управлять новгородскими волостями, вершить суд за пределами города, издавать законы, объявлять войну и заключать мир.
Территория Новгородской земли делилась на волости и пятины, управлялись они на началах местной автономии. Каждая пятина была приписана к одному из концов Новгорода. Центром же управления пятины был пригород. 

Наподобие новгородской системы управления, например, в Пскове существовали вечевая система управления, выборный князь, но в отличии от Новгорода отсутствовала должность тысяцкого. Его обязанности исполняли два степенных посадника. А административное деление производилось на округа или губы, полости и села.
Задание 2. Составьте схему местного управления в России во второй половине  XVI в., покажите, что изменилось  в местном управлении?
Ответ:
ЦАРЬ

                 Боярская дума                                                Митрополит
             законодательный и                                             
           совещательный орган

                                                      Земский Собор

представительный орган
(боярство, духовенство,

дворянство, купечество)


Приказы 
учреждения, ведавшие 

отраслями государственного

управления

Местное управление

городовые приказчики, губные старосты, земские старосты

излюбленные головы, воеводы.
Центральные органы управления были представлены в виде приказов. В течение столетия образовалась система государственных органов, реализующих различные государственные функции. В форме приказной системы управления зародился бюрократический аппарат, который стал важнейшим признаком государственности. Первые приказы были созданы в финансовой и оборонной сферах. Одними из первых сложились приказы Большого дворца и Казенный (ведавший казной), позднее появились Разрядный приказ (управление военной службой), Посольский приказ (делопроизводство по внешнеполитическим делам, дипломатическая служба, охрана границ), Разбойный приказ (карательный орган), Ямской приказ (почтовая служба и иные средства сообщения) и т.д. Бояре и дьяки, служившие в приказах, получали жалованье из государственной казны и, таким образом, зависели от государства. Приказы окончательно оформились во времена правления Ивана IV Грозного.
XVI век стал временем глубоких перемен в истории России, связанных, прежде всего, с реформами, проведенными в годы правления Ивана Грозного и имевшими своей целью укрепление централизованного государства. В период сословно-представительной монархии в основном закончилось образование Русского централизованного государства. Дальнейшее поступательное развитие было невозможно и без существенной перестройки государственного аппарата. В изучаемый период Боярская Дума продолжает играть важную роль в системе высших органов государства. Но в самом составе этого органа происходят некоторые изменения: все более утрачивается влияние Боярской Думы и усиливается представительство дворян.

Среди высших государственных учреждений появляются новые органы - Земские соборы, созываемые для решения наиболее важных государственных вопросов: избрания царей, решения вопросов о войне и мире, установления новых налогов, принятия законов. Решения Соборов в значительной мере определяли основные линии внутренней и внешней политики правительства и в начале своего существования служили опорой монархии и укрепляли царскую власть.

Задание 3. Назовите виды службы отечеству, которые установила Табель о рангах. Объясните, какой из видов службы считался главным и почему?
Ответ:
В первой части Табели о рангах приводился перечень наиболее главных, как считалось в то время, государственных должностей. В Табели о рангах впервые в истории России государственная служба четко разделяется на:

- военную, 

- гражданскую (статская и придворная).

Вторую часть Табели о рангах составляли 19 пунктов, в которых содержалось объяснение как значимости указанных должностей, так и самого этого документа, устанавливались принципы государственной службы в России, определялись условия совместительства одним лицом двух или более должностей, предусматривался порядок поступления на государственную службу и ее прохождения. При поступлении на государственную службу подробно регламентировался порядок получения чина:

1. При продвижении чиновников по службе полагались на их личные заслуги, способности, профессиональные знания и опыт. Признак знатности происхождения, доминировавший в прошлом при замещении государственных должностей, утратил былое значение. Служебную карьеру стало возможным сделать каждому чиновнику, опираясь на знания, служебные достижения и способности. 

2. Лицо не могло претендовать на ранг, не имея чина, соответствующего данному рангу.
 
3. Денежное жалованье в награду за службу, вытесняло такое вознаграждение, имевшее место в прошлом, как раздача земли. Переход к денежной оплате способствовал формированию бюрократии.

4. Функция государственной службы объединила дворянство в политически и юридически консолидированную группу. Дворянство стало единственным служилым сословием, а служба - главной сферой приложения сил и энергии. Титул и звание превратились из основания для получения должности в результат продвижения по службе. Достигнув определенного чина, можно было превратиться из не дворянина в дворянина. 

5. Табель регламентирует начало прохождения государственной службы, развивая положение Генерального регламента «О молодых людях для обучения при канцелярии». Придавая большое значение набору дворянских детей для прохождения гражданской службы, Петр 1 включает в Табель идею обязательности обучения юношей для работы в аппарате государственного управления. Продвижение по иерархической лестнице чинов было возможным, начиная с низшего чина. Устанавливались сроки службы в определенных чинах.

Задание 4. Покажите, какие  изменения  в управлении государством предусматривал манифест 17 октября 1905 г. «Об усовершенствовании государственного порядка»?
Ответ:

Манифест 1905 г. был издан императором Николаем II 17 октября 1905 г. под давлением нарастающего народного волнения - всеобщей политической забастовки и вооруженных восстаний в Москве и во многих других городах. Этот манифест удовлетворил некоторую часть бастующих, так как это был реальный шаг к переходу к ограниченной конституционной монархии.

Манифест стал первым либерально настроенным законодательным актом царской России. Можно назвать основные положения Манифеста:

1. закрепление свободы совести, слова, собраний и сходов;

2. привлечение к выборам широких слоев населения;

3. обязательный порядок утверждения Государственной Думой всех издаваемых законов.

В этих условиях российская буржуазия не только не возглавила революционную борьбу за буржуазно-демократические преобразования, но стремилась не допустить дальнейшего развития революции.

Манифест изменил систему государственного управления - появились Советы рабочих депутатов. Они первоначально представляли собой стачечные комитеты, но постепенно превратились в органы политической борьбы.

К принципам организации и деятельности Советов можно отнести:

1. представительный характер Советов;

2. демократические выборы путем тайного или открытого голосования;

3. в них могли входить женщины;

4. в их составе формировались исполнительные комитеты (президиумы) и комиссии по отдельным вопросам;

5. отчетность депутатов перед избирателями;

6. возможность замены депутатов, не оправдавших доверия избирателей;

7. работа Советов согласно наказам избирателей;

8. широкое привлечение рабочих к заседаниям Советов.

В 1905–1907 гг. сформировались 55 Советов, из которых 44 были большевистскими, поэтому они стали движущими органами новой революционной власти.

Советы имели право применять меры революционно-демократического характера: 
- формировать боевые дружины, рабочую милицию, 
- открывать и захватывать типографии, они имели собственные печатные издания, 
- распространяли революционные идеи, тем самым вводя фактическую свободу печати.

Манифест сохранил сословное неравенство буржуазии с дворянством и ограничение первой занимать высшие должности в государственном аппарате.

Основные государственные законы были подписаны Николаем II 23 апреля 1906 г. Они являлись актом самодержавия, на который решился Николай II уже после подавления наиболее крупных восстаний. Эти законы могли быть изменены только императором.
Задание 5. Объясните, какую роль сыграли в управлении страной совнархозы? Почему они не дали того эффекта, на который рассчитывало руководство СССР?
Ответ:

В 1957 году отраслевой принцип управления был заменен территориальным. Вся страна была разделена на 105 экономических административных районов.
В каждом из них создавался Совет народного хозяйства
(СНХ), который руководил предприятиями и стройками. Совнархозы сыграли определенную положительную роль:

- сблизили управление к производству;

- способствовала кооперированию производства в пределах экономических районов. 
Однако недостатком этой системы было то, что управление отраслью промышленности было раздроблено, стали нарушаться производственные связи между предприятиями.

Существовавшие сверх централизованные министерства по мнению Хрущева были неспособны обеспечить быстрый рост промышленного производства. Сама по себе идея децентрализации управления экономикой для такой огромной страны поначалу встретила положительные отклики. Однако в характерном для административно-командной системы духе, эта реформа преподносилась ее авторами как чудодейственный одномоментный акт, способный коренным образом изменить экономическую ситуацию в стране. Имеющиеся сомнения относительно реформы не высказывались, так как она исходила от самого Хрущева.
Сама по себе идея совнархозов могла бы принести пользу при сохранении министерств, хотя бы и сокращенных, если бы эти совнархозы были тесно связаны с территориальными, республиканскими и областными центрами и имели определенный круг предприятий, которые полностью им подчинялись. В особенности это относится к местной промышленности в широком ее понимании.
Но если вначале совнархозы были ближе к областному делению, то вскоре начался их отрыв от областного деления. К началу 1958 г. из 37 союзных и республиканских министерств было оставлено 4 (среднего машиностроения, химической промышленности, транспортного строительства, электростанций). 104 совнархоза объединили 75% мощностей промышленных и строительных организаций (остальные отошли к местным советам). Для координации взаимосвязей был образован Всесоюзный СНХ. На преобразованный Госплан были возложены задачи выявления возможностей комплексного развития экономики, составления плановых показателей в целом по стране, по республикам и по каждому экономическому району. На вновь созданные Научно-технические комитеты при союзном и республиканских Советах Министров были возложены задачи изучения передового опыта и контроля за внедрением достижений НТР в народное хозяйство.

Некоторые члены Президиума ЦК вносили предложение о создании Высшего Совета Народного Хозяйства СССР. Вначале это было объявлено Хрущевым консервативным сопротивлением всей реформе, а потом он сам же начал создавать совнархозы республик, в том числе совнархоз РСФСР, затем был и организован Всесоюзный Совет Народного Хозяйства. В каждом из них создавались отраслевые, комплексно-территориальные органы - это была сплошная, перманентная перетасовка. 
Что касается местных совнархозов, при облисполкомах могли бы быть такие хозяйственные органы под тем или иным названием. Они, эти органы, должны объединять определенные группы предприятий: 
-ширпотреба, 
-металлообрабатывающие, 
-тройматериалов, 
-пищевые. 
Объединение проводилось для того, чтобы они удовлетворяли значительную часть потребностей населения. Они сыграли бы важную роль в территориальном кооперировании предприятий, например изготовлении деталей для машин, в частности автотранспорта, и вообще сократили бы дальние и встречные перевозки. Эти органы (совнархозы или под другим наименованием) должны быть подчинены облисполкомам, Советам, они должны быть прибыльными и повышать уровень жизни населения, в первую очередь своих рабочих.
Можно предположить, что здесь была цель получить "побочный", а может быть, и главный эффект - перешерстить, перелопатить или, говоря по-троцкистски, перетряхнуть кадры министерств и их местных органов и заменить «неблагонадежных» и неверных новому руководству другими, своими кадрами.
Организация совнархозов дала некоторый эффект, выражающийся в том, что сократились бессмысленные встречные перевозки грузов, закрылась масса мелких предприятий из различных министерств дублировавших друг друга. Высвободившиеся площади и средства были использованы для организации новых производств. Ускорился процесс технической реконструкции предприятий. За 1956-1960 год было введено в строй в 3 раза больше новых типов машин, агрегатов, приборов, чем в предыдущую пятилетку. Произошло существенно сокращение административного аппарата на предприятиях.

Однако кардинальных изменений в развитии экономики не произошло.
Предприятия вместо мелочной опеки министерств получили мелочную опеку совнархозов. До предприятия, до рабочего места реформа не дошла. И не могла дойти, так как не была сориентирована на это.
Вместо поисков материальной заинтересованности работника в результатах своего труда, были проведены изменения в нормировании и оплате. Результатом этого стало значительное сокращение рабочих, трудившихся на основе сдельной оплаты и рост числа рабочих получающих оплату по количеству проработанных часов. И без того низкие стимулы к труду стали резко снижаться. Стала получать распространение подгонка зарплаты до определенного уровня всем без исключения.

Предполагалось, что эта реформа станет основой насыщения внутреннего рынка и обеспечит выход на мировой рынок не только сырья, но и с конкурентоспособных товаров. К этой аргументации примыкала и ленинская идеологическая посылка об отмирании государства и постепенном переходе к самоуправлению. Тем не менее, появились непримиримые противники идеи совнархозов.
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