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Вопрос № 1. Понятие уголовного закона. Действие уголовного закона во времени. Обратная сила уголовного закона.

Ответ:

Уголовный закон - это нормативный акт, принятый уполномоченным органом государственной власти – государственной Думой РФ, содержащий юридические нормы, устанавливающие основания и принципы уголовной ответственности, определяющие, какие общественно опасные деяния признаются преступлениями, какие наказания предусмотрены за их совершение и в каких случаях возможно освобождение от уголовной ответственности или наказания.
 
В соответствии со статьей 71 Конституции РФ принятие уголовного законодательства отнесено к компетенции Российской Федерации. 
Уголовный кодекс РФ принят Государственной Думой РФ 24 мая 1996 года, вступил в действие с 1 января 1997 года. 
Как определено в ч.1 статьи 1 Уголовного Кодекса РФ, уголовное законодательство РФ состоит только из Уголовного кодекса. Новые законы, предусматривающие уголовную ответственность, подлежат включению в Уголовный Кодекс.
Уголовный закон - это Федеральный закон, действующий на территории всей Российской федерации. Субъекты Федерации неправомочны принимать уголовные законы.
Уголовный закон имеет высшую юридическую силу, он постоянно действует, порождая юридические последствия. Отмена или изменение уголовного закона осуществляются только Федеральным собранием Российской Федерации и только Конституционный Суд правомочен прекратить действие тех уголовных законов которые противоречат Конституции. В соответствии со статьей 2 Уголовного Кодекса РФ уголовный закон ставит перед собой две задачи:

1. Уголовно-правовая борьба с преступностью с целью охраны интересов человека, общества и государства.
2. Предупреждение преступлений.
Для решения перечисленных задач уголовное законодательство устанавливает основание и принципы уголовной ответственности, определяет, какие опасные для личности, общества или государства деяния признаются преступными, и устанавливает виды наказаний за их совершение. Значение уголовного закона проявляется в первую очередь в его предупредительном и воспитательном содержании. Уголовный закон является формой выражения норм уголовного права. Следовательно, закон является формой, а норма его содержанием.

В соответствии со статьей 9 уголовного кодекса РФ  пpеступность и наказуемость деяния определяются уголовным законом, действовавшим во время совершения этого деяния. Временем совершения преступления признается время совершения общественно опасного деяния (бездействия) независимо от времени наступления последствий.

Действующим считается закон, вступивший в силу и не утративший ее. Прекращает действие, утрачивает силу уголовный закон вследствие лишь следующих обстоятельств: в результате его отмены, в случае замены его другим законом, по истечении срока, указанного в законе, или в связи с изменением  условий и обстоятельств, вызвавших принятие данного закона.

Также, разрыв во времени между моментом официального опубликования закона и его вступления в силу необходим для того, чтобы ознакомить население с его содержанием, а также для того, чтобы должностные лица правоприменительных органов могли изучить закон и точно уяснить его смысл и содержание.

Часть вторая этой статьи 6 Федерального закона «О введении в действие Уголовного кодекса РФ» от 13.06.1996 № 64-ФЗ (в ред. Федерального закона от 27.12.1996 № 161-ФЗ)  имеет важное значение в особенности для тех случаев, когда между совершенным действием (например, нарушением правил безопасности при размещении объектов атомной энергетики) и наступившими последствиями (например, заражением окружающей среды) имел место значительный разрыв во времени. В этом случае уголовная ответственность наступает по закону, действовавшему во время нарушения указанных правил независимо от времени наступления указанных в ст.215 Уголовного Кодекса тяжких последствий.

Временем совершения длящихся пpеступлений, т.е. пpеступлений, хаpактеpизующихся непpеpывным осуществлением опpеделенного пpеступного поведения (напpимеp, побег из места лишения свободы) является вpемя совеpшения действия (бездействия), обpазующего состав пpеступления. Вpеменем совеpшения пpодолжаемого пpеступления, т.е. пpеступления, хаpактеpизующегося совеpшением pяда тождественных действий, направленных к единой цели и совершенных по единому умыслу, является совершение первого такого действия.

В соответствии со статьей 10 Уголовного Кодекса РФ, уголовный закон имеет обратную силу. А именно,  уголовный закон, устраняющий преступность деяния, смягчающий наказание или иным образом улучшающий положение лица, совершившего преступление, имеет обратную силу, т.е. распространяется на лиц, совершивших соответствующие деяния до вступления такого закона в силу, в т.ч. на лиц, отбывающих наказание или отбывших наказание, но имеющих судимость. Это в полной мере соответствует требованиям Конституции Российской федерации, ч.2 ст.54 которой провозглашает, что если после совершения правонарушения ответственность за него устранена или смягчена, применяется новый закон.

Уголовный закон, устанавливающий преступность деяния, усиливающий наказание или иным образом ухудшающий положение лица, обратной силы не имеет. Если новый уголовный закон смягчает наказание за деяние, которое отбывается лицом, то это наказание подлежит сокращению в пределах, предусмотренных новым уголовным законом. Эта статья подробно регулирует применение обратной силы уголовного закона, поэтому законодатель сформулировал эту норму в самостоятельной статье. Установления последней исходят из принципов справедливости и гуманизма российского уголовного законодательства. Статья также уточняет круг лиц, на которых распространяется обратная сила нового Уголовного Кодекса. Кроме лиц, дела которых за совершенные ими преступления не были рассмотрены до 1 января 1997 г., обратная сила нового Уголовного Кодекса РФ распространяется также на лиц, отбывающих наказание, и лиц, имеющих судимость за преступления, совершенные до 1 января 1997 г. Обратной силой будут обладать и нормы, содержащие новые (помимо необходимой обороны и крайней необходимости) обстоятельства, исключающие преступность деяния.  Это:
-ст.40 (физическое или психическое принуждение); 
-ст.41 (обоснованный риск); 
-ст.42 (исполнение приказа или распоряжения); 
-ст.38 (причинение вреда при задержании лица, совершившего преступление) УК РФ. 
При пересмотре приговоров в целях приведения их в соответствие с УК РФ 1996 года лица, совершившие преступления при наличии вышеуказанных обстоятельств до введения УК РФ в действие, должны быть освобождены от уголовной ответственности и считаться несудимыми.
Вопрос № 2. Категории преступлений.
Ответ:
Категоризация или классификация преступлений - это разделение их на группы по тем или иным критериям. В основание классификации преступлений могут быть положены характер и степень общественной опасности деяний либо отдельный элемент состава преступления. В российском уголовном законодательстве приняты три разновидности дифференциации преступлений:

1. категоризация по характеру и степени общественной опасности на четыре крупные группы преступлений (ст. 15 УК РФ);

2. классификация по родовому объекту посягательств. Например, преступления против жизни и здоровья, против мира и безопасности человечества, воинские преступления. 
3. классификация преступлений, однородных по характеру общественной опасности, дифференцирующихся по степени общественной опасности на
- простые, 
- квалифицированные, 
- привилегированные. 
Так, убийства по составам различаются: квалифицированные с отягчающими элементами, простые, т. е. без отягчающих и смягчающих признаков, и со смягчающими признаками (в состоянии аффекта, при превышении пределов необходимой обороны, детоубийство).

Статья 15 Уголовного Кодекса  РФ подразделяет все преступления на четыре категории:

- небольшой тяжести (умышленные и неосторожные с максимальной санкцией до двух лет лишения свободы);

- средней тяжести (умышленные с максимальным наказанием до 5 лет лишения свободы и неосторожные с максимальной санкцией, превышающей 2 года лишения свободы);

- тяжкие (умышленные) преступления с максимальной санкцией до десяти лет лишения свободы);

- особо тяжкие (умышленные преступления с санкцией свыше десяти лет лишения свободы или более строгой).

Общим основанием категоризации преступлений названы характер и степень общественной опасности деяний. Они конкретизированы формой вины и величиной санкций в виде максимального срока лишения свободы.
Категоризация преступлений самое важное звено в доказательственном процессе при производстве по любому уголовному делу. Оценка факта жизненной реальности дознавателем, следователем, прокурором или судом всегда влечет определенные правовые последствия (возбуждение уголовного дела, задержание подозреваемого, арест, признание лицо виновным в совершении преступления и назначение ему наказания). При неправильной квалификации (судебной ошибке) существенно ограничиваются права и законные интересы личности, интересы общества и государства.
Вопрос № 3. Штраф как вид уголовного наказания.
Ответ:

Штраф - это денежное взыскание, назначаемое в пределах, предусмотренных Уголовным Кодексом РФ, в размере, соответствующем определенному количеству минимальных размеров оплаты труда, установленных законодательством Российской Федерации на момент назначения наказания, либо в размере заработной платы или иного дохода за определенный период.
 Размер штрафа определяется судом с учетом тяжести совершенного преступления и с учетом имущественного положения осужденного. Штраф в качестве дополнительного вида наказания может назначаться только в случаях, предусмотренных соответствующими статьями Особенной части Уголовного Кодекса РФ. В случае злостного уклонения от уплаты штрафа он заменяется обязательными работами, исправительными работами или арестом соответственно размеру назначенного штрафа в пределах, предусмотренных Уголовным Кодексом для этих видов наказаний.

Как основной вид наказания штраф предусматривается в качестве альтернативы другим видам.

Штраф как основной вид может быть применен и в случае назначения более мягкого наказания, чем предусмотрено за данное преступление, и в порядке замены не отбытой части наказания.

Штраф в качестве дополнительного наказания может назначаться в случаях, если он предусмотрен соответствующими статьями Особенной части Уголовного Кодекса РФ: 

а) в качестве обязательного дополнительного наказания,

б) факультативного.
Штраф как дополнительное наказание по таким статьям уголовного закона может быть назначен и при условном осуждении.
При определении размера штрафа в конкретном случае, он должен быть установлен дифференцированно и, зависеть от тяжести совершенного преступления, его характера, наступивших последствий и имущественного положения осужденного.

При назначении максимального размера штрафа суд исходит из того, что он должен быть посильным и не лишать осужденного и его семью необходимой для существования доли доходов.

Предметы, не подлежащие конфискации, не могут быть изъяты при взыскании штрафа.

Штраф как уголовное наказание отличается от штрафа как меры административного воздействия тем, что он назначается только по приговору суда и влечет судимость.

Уплата штрафа может быть отсрочена или рассрочена не срок до шести месяцев, если материальное положение осужденного таково-то не позволяет сделать это вовремя.

Вопрос № 4. Основания применения принудительных мер медицинского характера.

Ответ:
Принудительные меры медицинского характера – это лечение в условиях, обеспечивающих общественную безопасность лиц, совершивших общественно опасные действия в состоянии невменяемости или совершивших преступления в состоянии вменяемости, но заболевших после этого душевной болезнью, лишающей их возможности отдавать себе отчет в своих действиях или руководить ими.
  Оно осуществляется независимо от согласия больного. Лечение, применяемое наряду с уголовным наказанием к алкоголикам, наркоманам и лицам, страдающим венерическими заболеваниями, совершившим преступления. В этих случаях принудительные меры медицинского характера применяются лишь при вынесении обвинительного приговора с назначением наказания.

Основания применения принудительных мер медицинского характера изложены с ст. 97 Уголовного Кодекса РФ. Принудительные меры медицинского характера, могут быть назначены судом лицам:

а) совершившим деяния, предусмотренные статьями Особенной части УК РФ, в состоянии невменяемости (не подлежат уголовной ответственности, к ним могут быть применены только принудительные меры медицинского характера);

б) у которых после совершения преступления наступило психической расстройство, делающее невозможным назначение или исполнение наказания (от уголовной ответственности не освобождаются, но могут быть освобождены от наказания (если психическое расстройство наступило после совершения преступления, но до вынесения приговора), либо освобождены от дальнейшего его отбывания (если психическое расстройство у лица наступило во время отбывания наказания) – по выздоровлении они могут быть подвергнуты наказанию, если не истекли сроки давности привлечения к уголовной ответственности или не наступили другие основания для освобождения лица от уголовной ответственности и наказания);

в) совершившим преступление и страдающим психическими расстройствами, не исключающими вменяемости;

г) совершившим преступление и признанным нуждающимися в лечении от алкоголизма или наркомании.

К указанным в ст. 97 Уголовного Кодекса РФ лицам, принудительные меры медицинского характера назначаются только в случаях, когда психические расстройства связаны с возможностью причинения этими лицами иного существенного вреда либо с опасностью для себя или других лиц (ч.3 ст. 97 УК РФ).

Принудительные меры медицинского характера не являются мерами уголовного наказания. Они не содержат элементов кары, не преследуют цели исправления и перевоспитания, поскольку применяются в отношении больных лиц, совершивших общественно опасные деяния. Они применяются, с одной стороны, в целях излечения этих лиц или такого улучшения их психического состояния, при котором они перестают представлять общественную опасность. С другой стороны, эти меры направлены на предупреждение совершения указанными лицами новых общественно опасных деяний.

Принудительный характер этих мер выражается в том, что они применяются независимо от желания больного и даже его близких родственников или законных представителей. Также они связаны с определенными ограничениями личной свободы больного и назначаются только по определению суда.

Применение принудительных мер медицинского характера возможно при наличии к тому оснований и при выполнении условий, предусмотренных уголовно-процессуальным законом.

Основаниями применения принудительных мер медицинского характера является общественная опасность лица, вытекающая из его предыдущего поведения и психического состояния и возможности в связи с этим совершения новых опасных для общества действий.

Применение принудительных мер медицинского характера возможно только при условии доказанности в ходе судебного разбирательства, что совершено общественно опасное деяние, предусмотренное уголовным законом, и совершено оно именно данным лицом. А также, что это лицо является невменяемым либо после совершения преступления у него наступило психической расстройства, либо, что это лицо в силу характера содеянного и своего психического состояния продолжает оставаться опасным для общества.

Не установление в деянии лица признаков общественно опасности не дает основания для применения к нему принудительных мер медицинского характера. Если такое лицо по характеру заболевания нуждается в лечении, оно подлежит направлению в психиатрическую больницу по правилам недобровольной госпитализации, установленным Законом РФ «О психиатрической помощи и гарантии прав граждан при ее оказании» от 02.07.1992 г. (в ред. от 06.04.2011 № 67-ФЗ).
Поскольку принудительные меры медицинского характера являются мерами государственного принуждения в отношении лиц, совершивших общественно опасные деяния, их применение возможно только после производства предварительного следствия и судебного разбирательства.

Задача 1. Петин, спускаясь по скользкой лестнице, стал падать. Чтобы удержаться на ногах он схватился на проходившего рядом Сальникова. Сальников, не ожидавший этого, также не удержался на ногах, упал и получил повреждения, относящиеся к категории легких.

Содержатся в ли в действиях Петина признаки преступления?
Задача 2. Военнослужащему Лямину, проходящему военную службу по контракту, признанному виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 213 УК РФ, вместо исправительных работ суд назначил наказание в виде ограничения по военной службе сроком на 1 год и 6 месяцев с удержанием в доход государства 25% с денежного содержания Лямина.
Соответствует ли требованиям закона данный приговор?
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